

## Partido Unión Republicana Autonomista

### CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

Por la circunscripción de Valencia

**DON FÉLIX AZZATI DESCALCI.**

**DON ADOLFO BELTRÁN IBÁÑEZ.**

Distrito de Sueca-Ruzafa

**DON JUAN BORT OLMOS.**

Distrito de Chiva

**DON ANTONIO MERINO CONDE.**

## Ante la lucha electoral

### Seguimos comentando

Días atrás, fuimos denunciados por comentar las "excelencias" del régimen monárquico, que está labrando la felicidad de España, con don Alfonso a la cabeza. Copiamos unos fragmentos del borbonico periódico madrileño "La Acción", nada dudoso de tener convulsivas espinillas ni de otro orden con nosotros, ya que es patrón de nuestra conducta más que política patriótica, avivar en el alma del pueblo el odio santo, la maldición vindicadora contra todo cuanto aferrado a la tradición y al régimen imperantes es un obstáculo para que la dignidad y la legendaria altivez de nuestra raza gloriosa, no sea marchitada por aquellos a quienes siempre odiáramos y a los que hemos de barrer, pese a accidentales sostenes teatrales, frías, sin entraña ni consistencia. Perseveramos en nuestra conducta irreductible contra la forma monárquica imperante, convencidos de que todos esos débiles soportes de escenario, con sus bambalinas, papeles pintados y trajes de colores, han de caer con estruendo en plazo no lejano, arrollados por la legión de los salvadores, por los sin pan y sin justicia, por aquellos que, formando lo más íntimo y más noble del pueblo, sienten sus carnes flageladas con horrenda furia.

Lo que un periódico alfonsoino como "La Acción" viene diciendo de aquellos que constituyen para este diario una bandera de lucha y un símbolo de idealidad doctrinal, afirma y coherencia nuestras campañas antimonárquicas, quitados todo el ropaje que la pasión pudiera haber hecho cubrir aquellas quizás algo seriamente. Los mismos defensores de esa fuerza inviolable e indiscutible, son los que ven a nuestro campo, empujados por el amor a la patria y por la sinceridad. Sin figurarse llegan a nuestra puerta, dando unos aldonos, con prisas, para que pronto lo frangamos y poder penetrar para decirnos ya en nuestra casa, que tenemos razón, que ya han encontrado el sitio amplio y ventilado, el laboratorio del cual se puede elaborar el elixir vital, la droga salvadora, el clásico que al mismo tiempo que cura, mata. Cura lo sano del cuerpo y del alma española; acaba con lo infecto, con lo tóxico, con lo dañado, con lo que puede propagar su virus, lo que ha de destruir a la nación, sin no acudimos pronto al remedio, empleando aquel elixir vital que cura y que mata.

No sólo es "La Acción". Veladamente, con ruidor en el rostro y pesadumbre en el espíritu, la mayoría de la Prensa monárquica y aquellos hombres de la monarquía que aún conservan signos de decencia política y social, consienten unánimemente la bancarrota, no sólo del régimen, sino de quien ostenta su más genuina representación. Esa Prensa y esos electores, separados ideológicamente de nosotros, naturalmente antimonárquicos y energíca y eternamente antiborbonicos, como se hallan sujetos por infinitas ligaduras a la causa que han con frecuencia y decimos como la muchacha que ha de convivir con el viejo huracán, la lluvia, y el maltrato. —"Ya no puedo más; me voy a mudar"; me envenena tan repugnante a tu lado. Tú eres la idea, fragante, todo rodeada de halagüeño porvenir. Quiero decir, tenía agarrado aquel despojo histórico que tenía esa persona y embrocada. Así ha representado que sintiesen el convencimiento de que una propia estimación y de la vergüenza que uno sentir ante sí mismo.

Se nos permite poner en duda la eficacia que pueda tener en la realidad los laudables propósitos de los magistrados del Tribunal Supremo. Aquí donde continuamente hemos visto en elecciones cometer por los caciques — y en plazo no muy remoto, por cierto — toda clase de fraudes y villanías, amparados por la fuerza pública, con una absoluta impunidad para los autores, precisa que nos mostremos reacios al pretender convenimientos de que ahora se va a hacer justicia.

Nuestros caciques, llamense liberales o conservadores, han llevado a la fuerza, con amenazas y coacciones, a emitir el sufragio, a quien por su condición modesta se ve superado al oprobioso tutelaje; hemos visto cómo se han comprado descaradamente los votos, vertiendo el dinero, propio o ajeno, en estos infames menesteres; se han procesado ayuntamientos; se incapacitaron concejales y se nombraron alcaldes de real orden, para eso, precisamente: para hacer elecciones. Quién olvida, además, que hasta con escopeta en mano han ordenado los caciques que fueran robadas las actas de sus adversarios? Todas estas escenas trajeron siempre consigo, días de luto, derramamientos de sangre.

Y después? Qué sanción criminal pesó sobre sus autores? Ninguna. Los tribunales, absolutivos; absolvió igualmente el Tribunal Supremo, porque nadie ignora que en este país, hasta la justicia histórica estuvo siempre sujeta al caciquismo.

Que ahora va de veras, que el Supremo obrará con equidad, castigando todo desatino contra la libre emisión del sufragio. Permítanosos que lo dudemos.

## NUESTRA CANDIDATURA

### ¡VALENCIANOS! ¡REPUBLICANOS!

Félix Azzati, el discípulo predilecto de Blasco Ibáñez, es el continuador de la obra que éste trazara para engrandecer a nuestra Valencia querida.

Félix Azzati, ha conservado el tesoro que el maestro depositó en sus manos, y a pesar del tiempo transcurrido desde que el fundador del Partido republicano de Valencia no convive más que espiritualmente con nosotros, lo que no se debilitase la organización. Es más: la ha robustecido, aumentando cada día el número de nuestros adictos.

Félix Azzati dió el pecho a todas las tiranías y a todas las traiciones. Fué perseguido, desterrado, con todas las molestias consiguientes; en la cárcel hallóse muchas veces, sobrepasándose el amor idealista a los sufrimientos de la materia.

Batalló en todo momento en favor de los peregrinos del dolor, de todos los perseguidos, de los humildes, de los oprimidos, logrando arrancar de manos de los verdugos y de sus instigadores, varias vidas.

Siempre en el periódico, y cuando la salud le concediera su arbitrio

permiso, en las Cortes, prosiguió su obra democrática y justiciera, laborando por Valencia y por nuestro credo político.

No es, pues, como muchos, de los que heredan un acta y pescan en política sin mojarse las bragas. Se labró él mismo, por su único esfuerzo, el patrimonio político.

Adolfo Beltrán es el antiguo amigo y colaborador de la obra de Blasco.

Adolfo Beltrán, víctima como nuestro Director de los odios de aquel ser envilecido que todos conocéis, contribuyó a que abandonase este pueblo al cual deshonraba con su presencia.

Adolfo Beltrán, en el Ayuntamiento durante varias etapas y en el Parlamento, en nombre del distrito de Sueca y de Valencia, ha realizado una meritoria labor en beneficio de los intereses, no sólo de nuestra ciudad sino de la provincia, mediante una laboriosidad y competencia extraordinarias.

[Valencianos, republicanos: Ved si Azzati y Beltrán son dignos de representaros en Cortes.]

### La candidatura socialista

Esperábamos que la microscópica Agrupación Socialista valenciana, haciendo el juego a nuestros enemigos, echara también su cuarto a espaldas en la contienda electoral que se avoca.

Conocemos sobradamente a algunos de los manguoneadores de ese ineffecta y aprovechado a la par que infame partido, en nuestra ciudad. Sabemos de memoria el camino que a los republicanos nos tienen los socialistas de por acá, lo cual no impide que acudan a nosotros siempre que injustamente se ven perseguidos. Y decimos que injustamente, ya que como hombres de acción son más inofensivos que un conetti, menos eficaces que un eufemismo y sentimental.

Sin embargo, sentimos que tomen los nombres de Indalecio Prieto y Ferrnando de los Ríos, haciéndolos juguete de sus malquerencias. No llega a nosotros ese daño que piensan ocasionar a nuestra candidatura; pero demuestra ciertas intenciones no muy nobles, ya que van a la lucha sabiendo que han de representar un papel más que desairado, ridículo.

Y esto lo hacen con un partido como el nuestro que abrió las puertas del presidio a Anguiano, regalándole un acta de diputado.

### Los liberales de la Concentración

El Gabinete de esa Concentración pateada por el episcopado, ha dicho repetidas veces que inmediatamente iba a rebajarse el contingente de nuestras tropas en Marruecos.

Esto lo ha asegurado una y mil veces, y hasta constaba en su famosa declaración ministerial. Vamos a demostrar, con datos, que ha engañado nuevamente al país. Con los mismos que exponemos ver el lector, a quien le arrebató la Monarquía sus hijos y sus ahorros — si es que hay quien pueda ahorrar con el actual régimen tributario — que todavía quedan en Marruecos contingentes mayores que los que en 1921 existían.

El cuadro orgánico correspondiente a aquel tiempo arroja las cifras siguientes: Dos generales de división (excluido el Alto Mando), cuatro de brigada, 31 coroneles, 91 tenientes coroneles, 209 comandantes, 753 capitanes, 1.691 subalternos y 63.955 clases y soldados.

El actual, permanente, es como sigue: Dos generales de división, seis de brigada, 33 coroneles, 93 tenientes coroneles, 253 comandantes, 930 capitanes, 2.028 subalternos y 82.782 clases y soldados.

Este conjunto abarca sólo las fuerzas europeas, debiéndose agregarse las indígenas que en los cinco grupos de Regulares pasan de 8.000 hombres, más 5.600 de la Policía. Y debe, además, tenerse en cuenta al Tercio de Extranjeros, con sus cinco banderas y sus 6.000 guerrilleros.

El contingente expedicionario era de 79.235 soldados, reducido en 20.000 por la repatriación conservadora. Y como esas tropas pertenecen a las plantillas de la Península y las exceden en el número de 68.280, resulta que hay que consignar y se gastan anualmente 37.057.000 pesetas para atenderlas como es debido.

Y el contribuyente que siga pagando y el pueblo entregando sus hijos... Nos regeneramos, no cabe duda.

## Azzati y Beltrán en Burjasot

A la hora de celebrar el acto anunciado, el centro El Ideal no podía contener el número de correligionarios que invadían el hogar republicano.

Una crecida representación de bellas y entusiastas correligionarias ocupaba los palcos, dando con ello una simpática nota de color y alegría al acto.

A poco más de las nueve y media llegaron a El Ideal los señores Beltrán y Azzati, acompañados de algunas personalidades republicanas de Valencia, entre ellas el concejal señor Soler Pla, los hijos de nuestro jefe, don Renán y don Néstor y nuestros compañeros Vidal y Malboisson.

La entrada en el casino de los señores Beltrán y Azzati fué saludada con una gran ovación. Hecho el silencio se concedió la palabra al señor Beltrán.

Saluda a los correligionarios de Burjasot y explica su imposibilidad de hablar por padecer una afección en la garganta; pero a pesar de todo no puede desperdiciar la ocasión de dirigirse a los consecuentes republicanos que le escuchan.

Le extraña que no hayan salido todos los vecinos a saludarle, pues todos ellos, sin distinción de partidos, reciben el beneficio conseguido para las carreteras, beneficio debido a los esfuerzos de Azzati desde EL PUEBLO y desde la tribuna y a los suyos desde su escaño del Parlamento.

Termina ofreciéndose a todos los correligionarios y prometiendo seguir laborando por Valencia si los republicanos les otorgan el triunfo.

Fuó muy aplaudido.

Acto seguido hace uso de la palabra el señor Azzati.

Empieza recordando algunas palabras pronunciadas por el señor Beltrán y hace hincapié en la ingratitud de las gentes, pues no sólo se advierte esto en Burjasot, sino en todas partes donde se nota que se renuncia a la ciudadanía.

"España dice no es país de grandes criminales, de grandes viciosos, de gran degeneración; no valen los ingleses, los italianos, los alemanes, los franceses más que los españoles, y sin embargo, a pesar de ser nosotros más virtuosos y mejores que los extranjeros, vivimos en el mayor atraso, y es que donde hay diez italianos hay diez defensores de Italia; donde hay diez franceses hay diez enamorado de Francia; pero donde hay diez españoles hay diez jefes, hay diez divisiones, hay diez desgarramientos. (Fréuticos aplausos.)

Sigue recordando algunas palabras pronunciadas por el señor Beltrán, cita algunas anécdotas del maestro en los tiempos en que su figura era la que absorbía la atención de Valencia entera.

Lamenta que en aquella misma tribuna y a espaldas suyas hayan lastimado su historia algunos inconscientes, tal vez en un momento de irreflexión, heridas que no quiere tener en cuenta, aun cuando le hayan proporcionado honrosos dolores.

Ya dentro del tema de la conferencia, se extiende afinada e sobre él, es imposible seguirle en su vuelo oratorio.

Afirma que hoy en todas las propagandas se trata de ensalzar el ideal, se pondera el ideal y se inculca a las gentes que el ideal lo era todo y el hombre no era nada, creándose con todo de razonar la distancia enorme que se observa entre el hombre y la idea, siendo que cosas que no pueden separarse, que no pueden ser la una sin la otra.

Bellas imágenes se suceden tratando este bello asunto.

En todas las naciones hubo un hombre cumbre que salvó a su patria en los momentos difíciles, citando a tal efecto a Garibaldi, Ilyakura, Zola, Porfirio Díaz y Clemenceau. Sólo España, que ha tenido también grandes hombres, tanto o más grandes que los demás países, por la carencia de patriotismo de sus hijos sigue siendo vebaño y no tiene un rasgo de masculinidad que le permita recobrar su dignidad hollada.

Afirma que la herencia que Blasco Ibáñez puso en sus manos no la abandonará nunca, pues está dispuesto a que Valencia sea siempre el emporio del republicanismo, defendiéndola contra todos los que quieran entorpecer esta sublime labor.

Recordará sus luchas cuando los sucesos de Cullera y sus andanzas por Europa para abrir la cárcel al obrero Aragón, porque Valencia republicana nunca abandonó a nadie que manteniendo un ideal de progreso, llámese como se llame, haya acudido en busca de amparo a nuestro hogar de amplia democracia.

Los pueblos siervos necesitan los estragos revolucionarios para salir de su postración, ejemplo, Rusia; pero los pueblos que trabajan y cultivan el libro, evolucionan constantemente y llegan a la perfección sin cataclismos.

Promete volver a Burjasot para seguir hablando de un tema tan sugestivo como el que sirvió de tema en esa noche.

Hace un llamamiento a la clase obrera, no como jefe de partido, sino como Azzati obrero, como Azzati con blusa, como un exmirachón, para que presten su cooperación a la candidatura republicana, y así, con el esfuerzo de todos, seguir siendo Valencia el único baluarte republicano que no claudica en España, el único ejemplo de constancia que queda en pie.

Calurosos aplausos estallaron al terminar tan elocvente discurso.

### DISTRITO ELECTORAL DE CHIVA

#### Mitín en Alginet

Esta noche se celebró un gran mitín de propaganda electoral en el teatro de Alginet, en el que haría uso de la palabra varios oradores y el candidato por el distrito señor Merino Conde.

El entusiasmo creciente de los electores, hace presagiar el seguro triunfo de nuestro amigo en las próximas elecciones.

### DISTRITO DE ALCIRA

Es grande el entusiasmo que reina en este distrito por el triunfo de la candidatura del eminente catedrático don Gustavo Pittangua, Fatorini.

En Alberique, Alginet y otros pueblos del distrito se han organizado actos en los que hará uso de la palabra el candidato, con otras personalidades políticas.

Es seguro el triunfo.

## ECOS

### Una estatua para el Sr. Sampar

¿Qué quier se la va a levantar? Pásmense ustedes: «El Mercantil Valenciano». Y no por suscripción popular, a la que contribuiríamos gustosos los amigos del concejal republicano, sino el sólo, el diario político independiente y de anuncios.

«Vivir para ver!» Y para asombrarse de la falta de sinceridad que informa los juicios de ese periódico.

Subitamente, sin ir templan los ataques, para que los pacatos no adviertan la finalidad que envuelven sus censuras, se ha destituido «El Mercantil» ferocemente contra el Alcalde de real orden don Juan Artal, calificándolo como la peor calamidad que ha padecido por la Casa Consistorial. Motivo principalísimo, sino único, de la diatriba? Que Artal ha hecho la apología de la candidatura del señor Ibáñez Rizo en el distrito de Gandia.

Allí se las entiendan al Alcalde y su periódico, si lo tiene, para la defensa. Por nosotros que lo esquilan, como el pollo de otro.

Pero «El Mercantil», para apostrofar al «peor Alcalde que ha padecido Valencia», elogia al señor Sampar, reconociéndole, imparcialmente, condiciones buenas y medianas; sus palabras le colega. Como estas otras: «En lo de no pagar y en todo lo malo ha superado al señor Sampar que, hombre de talento al fin y al cabo, no hacía las cosas como este pollo».

Y termina así: «Al paso que van las cosas y por poco que lensen en erigirle una estatua al señor Sampar como modelo de alcaldes».

«Digan los valencianos si tal desfachatez no merece cincuenta palos bien dados, después de lo que ese papel ha escrito contra los alcaldes republicanos, sin excepción. Es el procedimiento siempre, cuando el adversario no ofrece blanco para cebarse en él: lo que ha hecho don Blasco Ibáñez, denigrado y ultrajado por «El Mercantil» — a mucha honra —, para acabar llamándole valenciano ilustre y gran de hombre, con el consiguiente desprecio por parte del elogiado.

Ahora — tan pronto? — rehabilita a don Ricardo Sampar, dedicándole frases consoladoras, si más ni menos que si fuera un Alcalde conservador... Porque ya es sabido la benevolencia con que el diario republicano impenitente ha tratado a los alcaldes modernos.

«El odio, la insidia, para cuanto trasciende a liberal».

«Quién no recuerda las granujas que se escribieron contra un político lime, fingiendo dignísimo alcalde como nuestro que ridos correligionarios don José Mira? Ocupó la Alcaldía sólo cuatro semanas, por cesar en el cargo de concejal, y en tan corto espacio de tiempo no le fueron ahorradas las mil cañunias, verdades justísimamente, como suelen los «bárbaros» que escriben con el Código a la vista.

Con que una estatua para Ricardo Sampar, ¿eh?

«Si hombre; y por cientos del monumento vuestra prosa de argamasa, amasada con líbilis que desborda el bigudo putrefacto, relle. ¡Mamarachos!»

### Manifestaciones del Gobernador

El señor Cabello Lapidera se ha decidido a intervenir en lo de la función de gala en el Principado, y al efecto ha recabado de los señores de la Diputación el pliego de precios de arriendo del coliseo. Con el contenido a la vista llamará al empr esario, para poder que la función, después de la campana dada, no puede suprimirse por ser cuestión de honor para Valencia. ¡Hombr! ¿Vé co-1910?

Ello es que el Gobernador apretará las clavijas y el empresario habrá de someterse. Dijo también el señor Cabello que está dispuesto a proceder energicamente contra los abusos en los precios de los hospedajes durante las próximas fiestas. Cree el Gobernador que deben intervenir en el asunto la Cámara de Comercio y la Alcaldía, de acuerdo con su mano para contener precios excesivos.

Nada digno acerca de los precios de los comestibles ni de la calidad de éstos, siendo así que esto reviste la mayor importancia, sobre todo para los vecinos de Valencia.

### ¡Es mucho favor!

Resulta ahora que la empresa del Principado en uso de su perfecto derecho no quiere ceder sus buenas pesetas. Y ante esta actitud hay que desentender y religiosidad el poco desinterés y religiosidad de la gente, porque es sólo la empresa esa, son muchos y muchos por encima de lo que grey católica quienes, su devoción a la virgen, levantan el petate de sus desapoderados egoísmos.

Nosotros que por fortuna estamos al margen de todas esas preocupaciones con que algunos personajes del retablo católico quieren agitar y comover a los devotos, no nos asombramos de cuanto entre ellos ocurre. No nos hemos podido comprobar hasta donde llega el fervor de sus corazones puristas, y claro en lo de las fiestas de la coronación. Esto para ellos es un negocio.

¡Habrá que ver las actitudes que adoptarían muchos de los más zascandiles si para pagada electoral en el teatro de Alginet y de Alginet la España oficial con su secuela de mercedes! Si hoy, con todo preparado y a pedir de boca no pueden oír su voracísimo apetito. ¿Qué ocurriría entonces?

Los unos alquilan balcones, los otros compran exclusivas para hacer fotografías, el de más allá hace un regalo que le sirva de una gran muchedumbre que grita y manotea y atributos de todas las industrias con los de la divinidad.

«Es esto fervor religioso? Qué, esto es como yo lo hemos dicho muchas veces: negocio, negocio nada más».

En cuarta plana noticias de interés

- Teatro Principal - Espectáculo nuevo en Valencia

MISS VENUS

Opereta cinematográfica cantada por las notables tiple C. PRATS, J. ASENSI, A. MANAY y los célebres artistas R. PORTABELLA (baritono), M. CORTADA (tenor), J. PORTABELLA (bajo) y coro general

ESTRENO: Mañana, viernes, a las 9'45 noche

TEATRO APOLO

Tourné CONSUELO HIDALGO

Hoy, jueves, a las 10'15 noche DEBUT

Miss Mary - Albert and son groom

Consuelo Hidalgo

Por primera vez en Valencia

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades. A las 3'45 tarde y 9'45 noche. - Entrada por consumación. - 40 bellísimas artistas, 40

Exito sensacional de la más sugestiva del género alegre

Bella Flory y Orellana

Trini Corbalau, Julita Orellana, Rafaela la Granadina, Bella Florita, hermanas Corales, Sanluqueña

y todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo gran super tango.

BA-TA-CLAN

Gran Music-Hall - Empresa Ripoll

Hoy, 3'45 tarde, programa monstruo, noche 9'45 - Gran encuentro. - La mejor combinación - Las ses de los varietés

Gloria España :: María Gómez

La castiza, la más cañi - La que mejor canta el cuplé LA MONTERIA

Traje con todo lujo y propiedad confeccionado por el eminente modisto y artista EDMOND DE BRIES

OLYMPIA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PARA HOY JUEVES :: PROGRAMA MONSTRUO

ESTRENO

QUIEN NO LLORA NO MAMA

CÓMICA EN 2 PARTES

ILICITO ENGAÑO

Preciosa comedia en 4 partes, interpretada por AROLD LEECKWOOD

EXTRAORDINARIO ESTRENO

MADAME MORLAND

DRAMA EN 5 PARTES, POR MIA MAY

ESTRENO

A PUÑETAZO LIMPIO

CÓMICA EN 2 PARTES

Grandes partidos de FOOT-BALL

Días 29 Abril y 1.º Mayo

RACING CLUB, de Madrid

y el 3 de Mayo, el formidable equipo checoslovaco

Nuselsky S. K., de Praga

Contra

VALENCIA F. C.

A las 4'30 tarde : Camp del Camino de Algorós



SOMETIDA AL PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS DE LA GOBERNACIÓN Y DEL TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA

PLAZA DE EMILIO CASTELAR, 18 (esquina a la calle del Llop)

Operaciones que realiza

SECCIÓN DE AHORRO

Table with 2 columns: Operation type and Interest rate. Includes Libretas ordinarias, Libretas obreras, Libretas corporativas, Cuentas a la vista, Imposiciones anuales, etc.

SECCIÓN DE SEGUROS

Régimen obligatorio de retiro obrero. Rentas inmediatas. Rentas diferidas. Rentas a capital reservado. Mutualidades escolares. Préstamos Corporativos e Hipotecarios a interés convencional.

HORAS DE CAJA. Sección de Ahorro: De diez a una y media y de cuatro a seis.

Domingos y días festivos: De diez a doce mañana.

Sección de Seguros: De diez a una y media tarde, los días laborables.

CRIMEN MISTERIOSO

Una anciana asesinada á golpes No aparecen los autores del hecho

En nuestro número de ayer publicábamos en la sección de Sucesos un telegrama del alcalde de Alcira, recibido en el Gobierno civil, dando cuenta de haberse descubierto un horrendo crimen realizado en extrañas circunstancias y que hasta el presente aparece rodeado del más impenetrable misterio.

Antecedentes

En una alquería situada en el centro de un huerto de naranjos enclavado en la partida de Tisneros, término municipal de Alcira, y á unos veinte minutos de esta población, vivía Vicenta Ferrer Enguix, de 68 años de edad, viuda, con una hija de 39, llamada Bernarda España Ferrer.

La existencia de las dos mujeres se desarrollaba normalmente, haciendo esa vida retirada de nuestros campesinos, que durante la semana se recatan en las labores de sus casas y solamente los domingos y fiestas señaladas abandonan la alquería para acudir á los actos religiosos y espectáculos de las poblaciones cercanas.

Pocas amistades tenía la anciana Vicenta Ferrer Enguix, pues se limitaba solamente á corresponder cortesmente á los saludos de sus convecinos saliendo muy pocas veces de su casa.

Su hija Bernarda, tampoco dejaba sola á su madre, viéndose sola solamente por Alcira los días á que antes aludíamos, como costumbre general.

En estas condiciones, el año 1914, en que á consecuencia de la guerra europea, ocurrió la depreciación de la naranja, Vicenta y su hija se vieron en una apurada situación económica.

Entonces acudió en su auxilio un vecino de Alcira llamado Bernardo Peris, de 62 años, más conocido por el sobrenombre de «Sirt de Cabelos», viudo, con cuatro hijos, de muy buena posición económica, el que no solamente le prestó el dinero necesario para el cultivo del campo de naranjos, sino que atendió á sus necesidades de índole particular, entablado relaciones amorosas, según de público se decía por el pueblo, con la Bernarda España.

Así, en medio de la mayor cordialidad, transcurrió el tiempo, siendo el «Sirt de Cabelos» la única visita de ambas mujeres, que llegaron á encargarse la administración de todos sus bienes, cobrándose éste, de los beneficios que se obtenían, las cantidades que prestara, quedando en la actualidad sólo por liquidar unas quinientas pesetas.

Lo ocurrido el domingo El domingo pasado, según sus propias manifestaciones, Bernarda España, alrededor de las diez de la mañana, como tenía por costumbre, abandonó la alquería para marchar á oír misa en la iglesia de Alcira, despidiéndose cariñosamente de su madre, que la vio alejarse desde la puerta del huerto.

Bernarda, terminadas las devociones, hizo varias visitas, y, por último, á la una y media, aproximadamente, de la tarde, inició el regreso hacía su casa.

Llegada á ésta, llamó repetidas veces á la puerta, sin obtener respuesta, visto lo cual pasó á las alquerías cercanas preguntando si habían visto á su madre, contestando todos negativamente, asegurando los más, conocido su modo de vivir, que se hallaba en la alquería.

Convenida de ello Bernarda, rogó á un muchacho vecino de 16 años, llamado Bernardo Roca, que saltara las tapias del huerto y abriera la puerta, que estaba cerrada por el interior.

Así quiso hacerlo éste, pero al llegar junto á la tapia vio que le era materialmente difícil realizarlo, por cuanto aquella tiene 3,60 metros de altura.

Bernarda le propuso fuera á casa de otro vecino llamado José March, para que le prestara una escalera, con la cual podría subir, pero cuando el muchacho llegó á casa de March, como éste tuviera rota la citada escalera, se ofreció á ayudarle para que cumpliera su cometido.

Se descubre el crimen El muchacho Bernardo pudo, tras algunos esfuerzos, encaramarse sobre la tapia á horcajadas, viendo tendida sobre el suelo, en el centro del corral, á la anciana Vicenta, y, temiendo estuviese accidentada, se negó, asustado, á saltar al interior del huerto, pero José March, comprendiendo la gravedad de la situación, se encaramó á su vez sobre la pared, descolgándose junto con el muchacho por encima de una leñera que hay dentro del huerto adosada á la pared exterior, dirigiéndose á abrir la puerta, viendo ambos horrorizados al pasar por el lado del cuerpo inerte de la anciana, que el rostro de ésta se hallaba cubierto de sangre.

Facilitado el acceso al interior, la primera en entrar fué Bernarda España, que ante el cadáver de su madre prorumpió en desgarradores gritos, acudiendo al oírlos toda la gente de la vecindad, mientras se daba aviso de lo que ocurría á la guardia civil del puesto de Alcira y al juzgado de instrucción.

En el lugar del suceso En cuanto tuvo noticia de lo que ocurría el digno y activo juez don Rafael de Balbín y Villaverde, con el secretario habilitado don Emilio Pérez, alguacil don José Guillem y médico forense don José Ribera Pastor, se personó en el lugar del suceso, practicando un detenido reconocimiento.

TALLER DE OPTICA de alta precisión Cristales facetados, Bifocales, Prismáticos, Estenotópicos, Cilíndricos, del Dr. Crooks

EJECUCIÓN RÁPIDA DE RECETAS GAFAS CON CILÍNDRICOS... 15 pesetas. ESFERO-CILÍNDRICOS... 18 " MONTADAS EN DUBLÉ EXTRA. 7'50 más, Especialidad en composuras 17, SANTA CATALINA, 18, 19, CRUMIERE ANTES DE COMPRAR VEA ESTA CASA

A FOTÓGRAFOS Y AFICIONADOS Interesa la gran rebaja de precios que por cambio de local ofrece en todos sus artículos la CASA CUESTA. Almacén de artículos y productos fotográficos. Mercado, 71

Lírico CINE ROMEO

Programa para hoy EL SUPPLICIO DE LOS LEONES 4 partes La formidable película, en cuatro partes

TIERRA BAJA Adaptación de la célebre obra de Angel Guterred. PARA el LUNES, el mayor acontecimiento: la película

CHIQUILÍN Interpretada por el artista más pequeño del mundo y más colosal.

EL VIAJE

Sublime interpretación de la incomparable María Jacobini

Maravillosos paisajes - Asombroso alarde de fotografía. - Sentimental asunto. - Espléndida presentación. Exclusiva especial VERDADERA.

Mañana viernes, estreno de la séptima jornada (final) de la emocionante novela

El doctor Mabuse

Próximamente, grandes acontecimientos, entre ellos, estreno de la joya de la producción nacional

Dolorettes

Producción selecta del Programa Ajuria, por la gran artista DOROTY DALTON

Cine MODERNO

Extraordinario programa Todo compuesto de estrenos La notable del natural

Veinte años después Cada vez más sensacional é interesante Estreno del gran asunto en cinco partes

No siempre triunfa el amor Producción selecta del Programa Ajuria, por la gran artista

Muy pronto, grandes novedades.

Teatro Lírico

Miércoles 2 de Mayo ESTRENO

Dolorettes

La producción más selecta y extraordinaria de la cinematografía española.

Libro de Arniches, música de los maestros Vives y Quisilant, adaptada á la film.

Trinquete de Pelayo Esta tarde, á las 4'45, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los aficionados pelotaris Peiró de Gandia y Mariana de Simat (rojos), contra Puchol de Liria, Mesquer de Sueca y Fanalero de Valencia (azules).

El partido será á escalera, por encima de la, á 60 tautas.

Señal continua de cinematografía, de 4'30 á 12'30. - Grandiosas películas.

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS :: ELECTRICIDAD MEDICA - DIATERMIA :: APLICACION DEL 606

CONSULTA :: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8 Carniceros, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

ALMORRANAS

Curación con muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle San Vicente, 164, Entradas muy reservada por la escalera.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE

Ebanistas y tapiceros Procedentes de una liquidación se venden muy económicos, géneros propios del ramo.

Razón: Gran Vía, 57, garage.

LA OBESIDAD

se corrige con el uso de una faja apropiada para los distintos casos derivados de vuestro abandono inconsciente

GRUZ BLANCA. - P. Mariano Bonifacio, 5

Espectáculos

TEATRO APOLO A las 10'15: Artistas de variedades. - Miss Mary, Albert and son Goom, troupe Barceña y Consuelo Hidalgo.

TEATRO RUFANA A las 5'45 y 9'45: La Alsaciana y La Montería.

ESLAVA. Compañía de comedia. - A las 6'30 La mala ley. A las 10'30: Cristalina.

EDEN (Barcas, 7). A las 3'30 y 9'45: Sesiones de variedades. - Todas las días debuts.

MADRID CONCERT (Calle Ribera). Todos los días dos sesiones de variedades. - A las 3'45 tarde y 9'45 noche.

GINE MODERNO. De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine

TEATRO LIRICO A las 4'30 y 9: Sesiones de cinematografía. - Películas de las mejores marcas.

GINE SOROLLA. De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estreno.

GINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cinematografía, de 4'30 á 12'30. - Grandiosas películas.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with 2 columns: Location (Cambio París, Cambio Londres, Maraca) and Price (44'45, 30'32, 0'00)

DE BARCELONA

Más detalles del atentado de ayer

El camarero herido en el atentado de ayer, al intentar interrogarle la policía se negó a hablar.

Dijo que sólo lo haría ante el juez. En el Hospital Clínico se personó esta mañana el juzgado de guardia, tomando declaración al herido.

Cervelló dió algunos nombres, que reserva el juzgado, y dijo que había sido amenazado diferentes veces.

Se le ocupó una pistola con dos cargadores. La mujer que llamó al camarero, una tal Carmen Abascal Zabala, ha sido detenida e ingresó en el calabozo del juzgado.

Se cree que no tiene la menor participación en el atentado, y que se hallaba allí porque es amante de un chófer que tiene la parada frente al restaurant Patria.

Los antecedentes del herido son: que estaba afiliado al Sindicato único, y que hace dos meses salió de la cárcel, donde estuvo recluido por la causa de asesinato de uno de los individuos de la banda de Bravo Porriello. El herido sigue en el mismo estado de gravedad.

Un supuesto autor

El juez de la Universidad ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra José Gordella, supuesto autor de la muerte de Francisco Pastor, ocurrida el 6 de Abril, en la calle de Villarreal.

El Gordella está herido en el Hospital de Santa Cruz.

Las lesiones le fueron producidas por un guardia en el tirofeo de la calle de San Pablo, ocurrido el 14 del corriente.

De alta

Ha sido dada de alta Margarita Miquel, herida en el atentado al "Noy del Sucre". La curación de las lesiones ha durado 45 días.

En libertad

Han sido puestos en libertad los cuatro detenidos por el supuesto atentado contra el señor Cambó, quedando demostrado que lo ocurrido fué debido a un exceso de celo de la policía.

Desgracia

Ayer, a las diez de la mañana, se cayó a la calle, desde el terrado de la casa número 14, de la calle Maquinista, Paulina Montes Pino, de 51 años de edad, domiciliada en el segundo piso de dicha casa, quien conducida al dispensario de la Barceloneta, falleció a causa de las heridas recibidas.

El terrorismo barcelonés

Aunque el vecindario está acostumbrado a los atentados produce sensación la continuidad de los que vienen registrándose en los últimos días, contribuyendo a la ansiedad, la impunidad de que quedan los autores ya pertenecen a uno u otro bando indistintamente.

Las autoridades se limitan a decir que esta clase de sucesos son irremediables, pero el vecindario lo atribuye principalmente a la desorganización de la policía, cosa ya muy enérgica.

Aunque el jefe superior de policía se ha negado a facilitar datos del reciente atentado de esta madrugada contra el camarero Cervelló, se sabe que éste es tesoro del Sindicato único y se asegura que dicho atentado obedece a represalias de determinados elementos contrarios a cierta organización.

Se sabe que recientemente se presentó en la Oranja Holandá un grupo de sindicalistas del libro que invitaron al camarero, que prestaba sus servicios en dicho establecimiento y que pertenecía al único, para que ingresara en su Sindicato.

Esta obediencia por coacciones y amenazas. Cuando los sindicalistas del único supieron lo ocurrido enviaron una comisión al café de Orión, donde prestaba sus servicios el presidente del Sindicato libre.

No se sabe los argumentos convincentes que éstos emplearon, pero es lo cierto que al día siguiente desapareció de Barcelona dicho presidente, ignorándose su paradero.

Este escribió una carta al dueño del café diciéndole que se veía obligado a ausentarse por algún tiempo de Barcelona.

Dicho presidente se apellidaba Figueras y marchó teniendo ser víctima de un atentado. "Solidaridad Obrera", tratando del terrorismo castiza duramente a las autoridades y muy especialmente a Ottermin, asegurando que el reclutamiento de los atentados se debe a Raventós y a Ottermin, que no han puesto medio alguno para evitarlos y afirma que determinados pistoleros mantienen relaciones con los mismos.

También el citado periódico pregunta al jefe de policía si sabe que en el pozo número 3 de las obras del Metropolitano entraron 15 individuos, acompañados de un capataz y que permanecieron más de dos horas ejercitándose en el tiro de armas cortas.

Encarcelamiento

Ha sido encarcelado Francisco Borrás, quien al examinar anoche en su domicilio una pistola se le disparó, matando al novio de su hija.

No fué agredido

En el dispensario de la barriada de Gracia se presentó José López diciendo que acababa de ser agredido en la calle de Jordá.

Examinado se vio que sufría fuerte ataque de nervios, pero que no tenía ninguna lesión. Parece que se trata de un desequilibrado.

Tampoco quieren inteligencia El sindicato libre del ramo del gas y de la electricidad, ha negado certeza al rumor de que los elementos directivos del libre de verdad llegar a una inteligencia con los del

Dicen que ellos permanecen en sus puestos y que no los abandonarán jamás.

Lerroux

Procedente de Huesca llegó Lerroux.

La "Gaceta"

Publica: Concede definitivamente la subasta de las obras de adorno en Valencia, entre el plano de la Zaldia y la calle de Ruaya, a don Fernando Morán, por la cantidad de 80.500 pesetas.

Deposición que los inspectores provinciales municipales de Sanidad den cuenta a los

directores de Sanidad de los puertos, de los casos de enfermedad pestilente que ocurran en el término municipal correspondiente.

Aprobando los tres proyectos presentados por la Junta de Fomento para las relaciones artísticas hispano-americanas.

El primer proyecto propone la celebración de la Exposición de Arte en las repúblicas americanas, acompañando a las obras una comisión que, a modo de embajada artística española, estudie y prepare cuantos elementos sean necesarios para establecer una íntima relación artística y literaria entre el Estado y América.

Crear en Madrid la Residencia para artistas americanos, igual que en Francia se ha establecido la Casa de Velázquez, sosteniéndola los Estados español y americano.

Procurar que los arquitectos españoles puedan trabajar en América, pero que siga perpetuándose la tradición de la época colonial y afianzar a las repúblicas americanas artistas decoradores y productos de la industria artística de España, y para ello solicitar de las juntas los créditos necesarios.

El "Diario de Guerra"

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», inserta las siguientes:

Nombrando ayudante de campo del general Sanjurjo al comandante de infantería don Manuel Antía.

Item del general don Rafael Moreno al comandante don José Durán.

Convocando a oposiciones para el 15 de Septiembre próximo, para proveer 25 plazas en la Escuela Superior de Guerra.

Disponiendo que los que hayan prestado servicio durante un año, como voluntarios al tiempo de su incorporación a filas, queden en situación de licencia ilimitada.

La firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

De Guerra: Disponiendo que el dimisionario don Guillermo Zanza, cese en el mando de la sexta división, y pase a la reserva.

Item del brigadier don Luis Gómez, pase a la segunda reserva.

Item el brigadier, don Carlos Insenga, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la séptima región y pase a la primera reserva.

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de Estado Mayor don Donato García.

Item al de consejero togado, al auditor general don Carlos Blanco.

Item al de auditor general al de división don Joaquín Sagner.

Nombrando fiscal togado del Supremo de Guerra, al consejero don Adolfo Trápala.

Item primer teniente fiscal togado del Supremo, al auditor general don Angel Noriega, y auditor de la capitania de la sexta región, al auditor general don José Muñoz Repiso.

Nombrando general de la sexta división, al general don Luis Bermúdez de Castro, que manda la octava.

Item nombrando jefe del Estado Mayor, de capitania de la séptima, al brigadier don Donato García.

Nombrando brigadier honorario de la reserva al coronel de la guardia civil don Carlos Díaz.

Destinando al Estado Mayor Central al coronel de caballería don José Alvarez.

Confiriendo a los coroneles de infantería: don José Martínez Morán, el mando del regimiento de Tarragona; don Carlos Alonso, la zona de Ciudad Real; don Luciano Lozano, la zona de Orense; don Isidoro Valle, la de Gran Canaria; don Pedro Tarragisa, gobernador militar de Palma; don Gaspar Zaiza, comandante militar de la Seo de Urgel; al teniente coronel don Fermín García, el mando del regimiento de Lanzarote.

Item al coronel de la guardia civil, don José Borrás, el mando de la inspección del segundo tercio (Toledo).

Tenientes coroneles don José Quejido, el mando de la comandancia de Huesca; don Francisco Amat, la de Jaén, y don Gonzalo Delgado, la de Huelva.

Item a los coroneles de carabineros don Julio García Coll, el mando de la tercera subdelegación del Cuerpo de la armada en las secciones de medicina y sanidad militar.

De Marina: Libertad condicional de dos condenados.

De Hacienda: Liquidación de lo recaudado en el ejercicio de 1919 al 20.

Reforma del reglamento orgánico de la dirección general de lo Contencioso y de la inspección de la protección a las industrias.

Consejo de ministros

A las 5,30 de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

El conde de Romanones, requerido por asuntos particulares, envió un aviso al presidente por mediación del subsecretario de Gracia y Justicia, participándole que acudiría al Consejo algo más tarde.

El señor Villanueva al entrar dijo que llevaba expedientes en tramitación de escaso interés: aquellos que pueden ser despachados durante el período electoral.

Añadió que el Consejo se reduciría a un cambio general de impresiones, pues no creía que hubiese nada importante.

«Supongo que todo versará sobre la gran batalla del domingo», terminó diciendo.

Al señor Salvatella se le preguntó si había tratado de la cuestión del subsecretario Anguita. Manifestó que de nada se había ocupado.

Anguita estará ausente de Madrid dos o tres días y hasta que regrese no se hablará de la cuestión con el presidente ni Romanones.

Los demás ministros nada manifestaron. Sólo se limitaron a saludar a los periodistas y les hicieron observar que ni siquiera llevaban expedientes.

A la salida

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

Los primeros en salir fueron el conde de Romanones y Salvatella.

El primero dijo: «Digan ustedes que sólo hemos tratado de los asuntos pendientes.»

«Pero no hay nada?»—le preguntaron los periodistas.

«Nada, nada; que tratamos sólo de los asuntos pendientes»—replicó.

Salieron después el señor Alcalá Zamora y Villanueva.

El primero se limitó a saludar a los periodistas y Villanueva se detuvo.

Se le preguntó si habían tratado de elecciones y el ministro contestó afirmativamente, diciendo que, aunque poco, habían hablado de ello.

«¿Y de Marruecos?»

«También hablamos de Marruecos, pero sólo de referencias llegadas, porque en realidad tampoco hay asuntos de gran importancia en África.»

«Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

Al ministro de Marina se le preguntó cómo habían tardado tanto y dijo:

«Hemos hablado mucho de lo divino y de lo humano, de elecciones y de otras muchas cosas.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

«¿Hay otras muchas materias—añadió—, más bien políticas y administrativas que absorben mucho mi atención.»

que hablar de la candidatura ministerial de Madrid, y que encontrándose ayer en la recepción dada en la legación de Portugal, señor Alba y el conde de Romanones, llamaron por teléfono, para comunicarme que venían a verme.

«Avisé al duque de Almodóvar del Valle, para ver los reunidos de tratar de la unidad de acción en la política electoral.»

«Cuando salimos llegó Alcalá Zamora. Dijo que hoy se celebraría una comida en honor del ilustre argentino Mitre, a la que asistirían los ministros de Estado, Justicia y el

En Gobernación

El duque de Almodóvar nos manifestó a los periodistas que esta tarde a las cinco y media se celebrará Consejo de ministros.

Como nos encontramos en período electoral, no se tratará de ningún asunto de importancia. De provincias no tenía nada de particular que comunicar.

La represión del contrabando.

El secretario de Hacienda ha manifestado que atento el ministro a la represión del contrabando, así como al robustecimiento del principio de autoridad en las entidades encargadas directamente de esta represión, había nombrado una comisión, presidida por el director de Contribuciones, y de la que forman parte el subdirector, el director general de Aduanas, el coronel de carabineros y dos abogados del Estado, para que en el plazo de un mes estudiasen las modificaciones que consideren convenientes en lo referente a dicha represión.

Maniobras militares

El ministro de la Guerra nos manifestó que en la segunda quincena de Mayo los alumnos de las academias de infantería y artillería marcharán en tren a Fontaneres, donde permanecerán tres días.

El primer día asistirán a la conferencia que da el profesor de la última academia acerca de los armamentos ofensivos y defensivos, sacados del extranjero.

El segundo día ataque a la posición, bajo la dirección de un coronel de infantería.

El tercer día defensa de la posición, dirigiendo las operaciones un coronel de artillería.

Despachó con el ministro el jefe de Estado Mayor y quedaron aprobadas las disposiciones relativas a la instrucción de las tropas en el año económico y el proyecto de reforma de la ley de Reclutamiento que no será presentada articulada a las Cortes, sino como una ley de bases.

Nota oficiosa de Fomento

En el ministerio de Fomento facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«Días pasados dieron los periódicos la noticia equivocada acerca del problema ferroviario, manifestando que el Consejo había acordado resolverlo en una serie de etapas, concediendo primacía a la elevación de tarifas.»

«Rectifico afirmando que no se había hablado de ello, excepto de la opinión unánime de someter el asunto al Parlamento.»

«Algunos elementos defensores del antiguo sistema, partidarios de la comodidad burocrática que esto encierra, consideraron como solución ineficaz todo aquello que no significase un aumento en las tarifas.»

«Insisto en la negativa, y no tendría más que decir si no se hubiese vertido la especie de haberme sido entregado un proyecto ferroviario redactado por una compañía conocida.»

«Nadie, ni compañía ni particular, han hablado conmigo de semejante asunto.»

«Si quieren, pueden seguir coincidiendo en las más inexactas coincidencias.»

«Añadió el señor Gasset que se le había denunciado que el botiquín del correo de Cáceres no funcionaba, y que se enteraría del hecho, para corregirlo.»

Militares a Francia

Uno de estos días marcharán a Francia, para asistir a los ejercicios de Academias militares en el campo de Coquidam (Bretaña), fuerzas de diversas academias militares españolas y una comisión presidida por el coronel don Luis Foronel, afecto al Estado Mayor Central y formada por el capitán señor Mezquita de la Academia de infantería, y comandantes señores Estévez, de la de caballería; Iriarte, de la de artillería; Hueso, de la de ingenieros, y Orado, de la de intendencia.

Pensiones a las familias de los desaparecidos en Africa.

El general Aguilera manifestó a los periodistas que el Supremo se ocupaba en la actualidad solamente del despacho de expedientes de pensiones a los padres y viudas de desaparecidos en Africa.

Ya habían sido resueltos muchos de ellos. Agregó que no ocurría otra novedad.

Visitas de inspección

El jefe del Estado Mayor Central está girando visitas de inspección a las academias militares. Mañana visitará la de intendencia, y el lunes la de infantería.

El ofrecimiento de Wrangel es inadmisibile

El señor Besteiro, ocupándose del ofrecimiento del general ruso Wrangel, de acudir con su ejército a luchar en Africa, considera inadmisibile la proposición.

«Mientras—escribe—el ejército se consideraba como una institución privilegiada, no se le escamoteaban los privilegios.»

Desde 1917, en que el ejército siente aspiraciones comunes nacionales, es mirado con desconfianza, buscándose la salvación en ejercicios mercenarios, desligados de todo compromiso con la nación.»

Una carta de Berenguer

El general Berenguer ha remitido una carta al periódico «A B C», expresando su propósito de que se esclarezca su actuación militar en Marruecos, creyendo que de ello depende su honorabilidad, y en tal sentido hallábase decidido a rogar al Senado que conceda su suplicatorio, para acudir al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Notificación

Ayer se comunicó oficialmente al general Navarro la revocación de la solicitud pidiendo denegación del auto de procesamiento.

Mitin electoral

En el Círculo Conservador de la calle de San Sebastián se celebró un mitin electoral. Hablaban los señores Garrido Juárez, Sacristán y García Medina.

El libro español en Bélgica

El consúl de España en Bruselas comunica oficialmente que en Bélgica se carece de libros, periódicos y música españoles, a pesar de que se conoce mucho nuestra lengua, y

se remiten algunos se venden a exorbitantes precios.

«El llama la atención sobre ello a las casas editoriales, librerías, etc., etc., para que no desuiden el envío de libros e impresos españoles.»

La labor del Supremo

Parece que todos los ascensos, cuyas propuestas estudia el Supremo de Guerra para su aprobación, serán desechados.

Lo motiva el vigente reglamento de recompensas que exige tales condiciones para lograrlas que casi resulta imposible conseguirlas.

Una de las condiciones es la acción guerrera que se refiera a un enemigo superior en cantidad y armamento y que la intervención de los jefes y oficiales propuestos para el ascenso sea tal que cambie el curso de la acción o que se trate de una retirada en condiciones de inferioridad enormes.

En breve se constituirá el Supremo en pleno en la Sala de Justicia para estudiar el caso del Consejo de guerra que falló en Melilla la causa contra un comandante del ejército, que fué condenado a seis meses de prisión, no obstante no haber sostenido el fiscal la acusación.

En el informe del fiscal del Supremo se estima que el presidente y vocales del Consejo de guerra de Melilla obraron con estricto cumplimiento de la ley, pero no lo hizo así el fiscal, para quien propone sea castigado con dos meses de arresto.

Por la marcha que llevan los tribunales militares que entienden en las causas incoadas con motivo del expediente Picasso, se calcula que cuando se reuman las Cortes sólo quedarán pendientes de sentencia unos 40 procesos, cuyo número habrá disminuido notablemente cuando las Cámaras se hayan constituido.

Se supone que una de las causas de mayor gravedad afecta a un coronel, la que se verá en el mes de Junio próximo.

Evasión

Se asegura que del manicomio de Ciempozuelos, donde se hallaba sometido a observación, se ha fugado un cabo de artillería de la comandancia de Melilla, acusado de convivir con el enemigo y ser el encargado de fijar la puntería para el disparo de los cañones que tenían los rebeldes en las lomas del Gurugú y que dispararon sobre la plaza de Melilla.

Se cree que dicho cabo ha logrado ganar el extranjero.

Recientemente se ha verificado la visita de inspección a dicho manicomio para averiguar las causas de las constantes evasiones que allí han ocurrido.

Suplica al Supremo

También se ha dicho que un auditor ha presentado al Supremo de Guerra un escrito suplicando no conste en su hoja de servicios el apercibimiento de que fué objeto por dicho tribunal con motivo de la instrucción de las diligencias que se incoaron para averiguar la certeza de la enfermedad que alegaba un coronel de infantería.

Contra un candidato

Se han recibido noticias de un atentado frustrado cometido contra el candidato por el distrito de Alhama (Granada) señor Espejo.

En la carretera por donde debía pasar el automóvil que ocupaba el candidato que iba a recorrer el distrito, fué abierta una zanja y recubierto con retama.

Al pasar el automóvil se produjo un vuelco; pero todos los ocupantes del coche resultaron ilesos.

Propósitos de Ossorio

Se asegura que Ossorio y Gallardo, presidente del Ateneo, se propone continuar la campaña para la pronta depuración de las responsabilidades.

Petición de las Asociaciones

Una comisión de presidentes de sociedades de todas clases, desde las profesionales, hasta las religiosas y obreras, han pedido al marqués de Alhucemas que el Gobierno modifique cuanto pueda el decreto sobre el régimen interior de las asociaciones.

El presidente les prometió llevar el asunto al Consejo con objeto de dictar las disposiciones aclaratorias que sean necesarias para que no puedan estimarse coartados en su ejercicio de los derechos de asociación.

Contra un delegado regio

Lorca.—Al presentarse a subsistía las aguas del delegado regio de riegos Francisco Manrique de Lara, centenares de regantes le hicieron objeto de ruidosas protestas, apedreando el local.

Los guardias civiles de caballería dieron una carga resultando algunos contusos.

Los grupos fueron disueltos varias veces, pero lograron formar una manifestación, visitando al alcalde y pidiéndole la destitución del delegado de riegos.

El alcalde pronunció un discurso recomendando calma.

Los ánimos están muy excitados, creyéndose que el funcionario lesiona gravemente los intereses de los regantes, diciendo que el delegado a pesar de no haberse celebrado la subasta de las aguas había hecho concesiones a precios ventajosísimos.

Cuatro mil regantes marcharon a la corta y rompieron las portadoras de agua, destruyeron la casa Fiel y la maquinaria y cargadores que regulan las avenidas para evitar las inundaciones.

Lorca entera está indignada contra el delegado.

Los viajes de D. Alfonso resultan caros

En la reunión que celebrará mañana el pleno del Consejo de Estado, votará un crédito de 150.000 pesetas para los gastos de viaje de los reyes a Bélgica.

Niña aplastada

En la calle de Bravo Murillo, en una fábrica de maderas penetró esta noche el tranviario Pedro Gómez Martín, con tan mala fortuna que tropezó con una madera que cayó sobre una niña, llamada Consuelo Berdete, de dos años, aplastándola.

Mitin socialista</

